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令和３年度 第２回 印西市公民館運営審議会定例会 会議録 

 

１．開催日時  令和４年３月１５日（火） 午後２時００分～午後３時３０分 

 

２．開催場所  印西市立そうふけ公民館 ２階視聴覚室 

 

３．出席委員  １２名 

門脇委員、佃委員、見山委員、嘉藤委員、富井委員、青山委員、 

伊東委員、豊田委員、長尾委員、美馬委員、常光委員、白井委員 

 

４．欠席委員  泉水委員、中嶋委員、池田委員 

 

５．事 務 局   齋藤生涯学習課推進係長、染谷中央公民館長、岩井小林公民館長、篠原印旛公民館長

高橋そうふけ公民館長（本埜公民館長兼務）、中嶋中央駅前地域交流館長、糸賀中央

公民館指導班主査、吉野中央公民館指導班主査 

 

６．傍 聴 人  なし（定員５名） 

 

７．議  事  （１）報告事項 

令和３年度公民館等事業報告について 

        （２）審議事項 

令和４年度公民館等事業計画（案）について 

 

８．会 議 録  

進行 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

本日は、公私ご多忙のところ令和３年度第２回印西市公民館運営審議会定例会にご出

席いただきありがとうございます。 

本日、進行を務めさせていただきます、中央公民館の糸賀と申します。どうぞよろし

くお願いします。まず、会議資料の確認をさせていただきます。 

事前に配布させていただきました会議資料でございますが、 

１点目、会議次第 

２点目、報告事項 令和３年度公民館等事業報告について 

３点目、審議事項 令和４年度公民館等事業計画（案）について 

このほか、本日、配布いたしました名簿、席次表でございます。 

不足等はございませんか。よろしいでしょうか。 

それでは、令和３年度第２回印西市公民館運営審議会定例会を開会させていただきま

す。 

本日の出席委員は１２名でございます。 

印西市立公民館の管理及び運営に関する規則第１５条第３項の規定により、過半数に

達しておりますので、本会議が成立しておりますことをご報告いたします。 

なお、本会議は印西市市民参加条例第１１条第４項及び同施行規則第１１条の規定に

基づき、公開となります。また、会議の公開ということで、傍聴席の設置と会議録作成

のため、録音をさせていただきますので、あらかじめご了承くださるようお願いします 
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なお、本日傍聴者はおりませんので、このまま進行をさせていただきます。 

 

続きまして、委員長よりご挨拶をお願いいたします。 

 

みなさんこんにちは。 

本日はご多用のところ、また新型コロナウイルス感染が終息していない中、本審議会

にご出席いただきありがとうございます。 

今年度は新型コロナウイルス感染症につきましては８月、９月と緊急事態宣言が発令

され、この間東京オリンピック等が開催されております。その後、年末年始にかけて急

激に感染者数は減少しましたが、また１月を過ぎますとオミクロン株が急速に拡大し、

まん延防止等重点措置が発令されており、今月の２１日まで予定されております。 

 公民館の運営にあたりましては、こうした状況の中、館長をはじめ職員の方がご苦労

をされながら運営にあたってこられたことと思われます。本当にお疲れ様でございまし

た。 

 また本日は、審議会終了後そうふけ公民館の内覧会が予定されておりますので、ご案

内をよろしくお願いいたします。 

本日はこうした中での令和３年度の事業報告、令和４年度の計画案のご説明をいただ

きますので、審議のほどよろしくお願いいたします。 

 

ありがとうございました。 

それでは、これより議事に入らせていただきます。 

議長には、印西市立公民館の管理及び運営に関する規則第１５条第 1 項に基づき、委員

長にお願いいたします。 

委員長、よろしくお願いいたします。 

 

それでは、議事進行を務めさせていただきます。 

なお、お手元の次第にそって議事を進めさせていただきます。 

始めに「議事録署名委員の指名」についてですが、今回は富井康夫委員を指名させて

いただきますので、よろしくお願いいたします。 

それでは、議事に入ります。（１）報告事項「令和３年度公民館等事業報告につい

て」を議題とします。 

事務局の説明を求めます。 

 

それでは、令和 3 年度公民館等事業報告について、ご説明いたします。第１回公民館

運営審議会では上半期の事業実施状況等についてとして、９月末日までの報告をさせて

いただいておりますので、それ以降の事業の実施状況等について報告いたします。な

お、資料は第１回公運審での報告を含めて記載してありますので、ご了承願います。 

 

 まず、公民館等を取り巻く社会環境として、新型コロナウイルスの感染状況を勘案し

ながら施設運営を行ってまいりました。その対応でございますが、令和２年６月から施

設の使用に当たっては制限を加え、３密を避けるための対策を講じ具体的には、来館に

あたりマスクの着用、手指消毒の徹底、健康状態を確認した利用者名簿の提出、施設側

では、使用人員について定員の５割、飲食を伴う使用の制限、換気の徹底等を実施した
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ところでございます。 

 なお、令和３年１１月には感染者が減少傾向となり、基本的な感染防止対策は継続す

ることとしながら、定員や飲食に関しては制限を緩和いたしました。しかしながら、令

和４年１月２１日から千葉県全域が「まん延防止措置重点区域」の適用を受けることと

なりましたので、再度、使用制限を講じながら公民館等の運営を行ってきているところ

でございます。 

このような状況の中、「主催事業」「団体育成事業」「個人学習支援事業」「貸館事業」

の４つを柱に事業を行ってまいりました。なお、そうふけ公民館については、令和３年

５月から大規模改修工事に着手したため、４月のみ開館いたしましたが、それ以降、事

業は実施しておりません。 

これらを踏まえまして、令和４年２月末日時点における令和 3 年度公民館等事業実施

状況について報告をさせていただきます。 

まず、「主催事業」でございます。各館の最初に記載してあります表でございます

が、左側の欄は令和３年３月に開催いたしました、公民館運営審議会における令和３年

度主催事業計画で提案した内容を記載し、右側の欄は、今年度に入り実際に事業を実施

するにあたり中止や変更となった事項を記載してあります。 

それでは、１０月の第１回公民館運営審議会でご報告いたしました「令和３年度上半

期事業実施状況報告」以降の事業報告等について、各館からご説明いたします。 

 中央公民館ですが、当初計画では「子ども対象事業」を４事業、「大人対象事業」を

５事業計画いたしましたが、やはりコロナの感染拡大防止対策のため「子ども対象事

業」２事業を中止するとともに、大人対象事業の「手賀沼講座」の回数を５回から３回

に見直しして実施いたしました。 

 １０月以降の実施状況等でございますが、３ページをご覧ください。 

「いきいきカレッジ」でございますが、５回目以降を実施いたしました。全体を通しま

して、健康、防犯、地域の歴史と様々なジャンルを学んだものですが、参加者からは、

それぞれ参考になったとの評価をいただいております。 

 次に４ページの「健康体操～無理せず、楽しく、体を動かそう～」でございますが、

こちらは３回コースで前期・後期の２事業として開催いたしました。後期は２２人の参

加を得て開催いたしました。前期及び後期とも同内容で実施し自主サークルの結成の意

向はあったものの、結成には至らず、次年度も、同内容の講座を開設しサークル化への

働きかけをしていくことといたしました。 

 次に５ページの「創作講座大人のものづくり教室～カカオウッドと天然石でブレスレ

ットづくり」及び「創作講座冬の苔玉づくり～雪割草の苔玉づくり～」ですが、自然の

ものをちょっとした加工することによって、新たなものに生まれ変わるという、創造力

や発想力を養ってもらうものです。「カカオウッドと天然石でブレスレットづくり」は

１４名、「雪割草の苔玉づくり」は１８名の参加を得て実施いたしました。 

 次に６ページ「手賀沼講座―自然と歴史―」ですが、子ども対象事業にありますオー

プニング講座も含め、当地区が手賀沼や利根川といった水辺とのかかわりの中で歴史を

積み重ねてきた地域特性を踏まえ「手賀沼」をキーワードに歴史・社会・環境を総合的

に学び、地域理解、ふるさと意識を育み、これからのまちづくりを考えてもらう機会と

しようと計画したもので、今年度はオープニングを含め全 7 回の開催を予定しました。

しかしながら、コロナ禍にあって、オープニング、第１回及び第２回を中止としました

ので、１０月以降に「亀成川の自然環境を学ぼう」「市環境白書から見る」「手賀沼をも
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っと知ろう。手賀沼の野鳥・環境・星空」を各テーマに３回開催いたしました。当該事

業は、回ごとに定員を定め募集し、それぞれの「ねらい」に沿って学習することとした

ものです。 

事業に参加した市民が、地域の特色となる手賀沼を様々な角度から理解することによ

って、新たな発見があったり、ともに考える機会を提供できたりしたものと考えていま

す。 

 なお、１１月から新型コロナウイルス感染減少期の運営に伴って、中止と判断した事

業の実施の可能性について検討いたしましたが、実施時期を夏休みに設定した子ども対

象事業について、再開は困難であると判断いたしました。 

中央公民館の事業実施状況は以上でございます。 

 

小林公民館は、当初計画で「子ども対象事業」を１事業、「大人対象事業」を５事業

計画しましたが、新型コロナウイルス感染拡大防止対策のため「子ども対象事業」１事

業を中止しました。 

１０月以降の実施状況等でございますが、資料９頁下段から１１頁をご覧ください。 

 「小林カレッジ」でございますが、４回目以降、歴史・自然・音楽を学び、受講生の

学ぶ意欲や好奇心向上に努めることができました。 

 リンパセラピー講座秋コースは、リンパマッサージ、ストレッチなどを取り入れリン

パの流れの大切さを知るを１０月８日９人参加、同月２２日９人の参加で、リンパの知

識を学びながら、免疫力が上がる健康な身体づくりを学びました。 

 ピラティス講座冬コースは、心肺機能の向上と背骨の柔軟性を強化するためのエクサ

サイズを１月１５日１３人参加、同月２９日１２人の参加で、ピラティスの呼吸法とイ

ンナーマックスを鍛えながらバランスのとれた身体づくりを学びました。 

なお、当講座体験者有志で土井講師の指導のもとサークルとして３月から活動し始め

ました。 

 みんなでつくる！小林アンプラクドミニミニコンサートは、地域で音楽活動をする個

人や団体に対して発表の機会を与え地域の交流を図るねらいで行っております。今年度

はコロナ禍において音楽活動を自粛しておりましたが１１月以降新型コロナ減少期に入

り１２月と１月に３回のロビーコンサートが開催できました。まん延防止等重点措置が

１月２１日に発出され、２月は中止しましたが、３月は２４日と３０日にロビーコンサ

ートを予定しております。 

 以上が、小林公民館の事業実施状況でございます。 

 

続きまして、印旛公民館でございますが、当初計画では、「子ども対象事業」を６事

業、「大人対象事業」を５事業、計画いたしましたが、コロナの感染拡大防止対策のた

め、「子ども対象事業」３事業を中止し、「大人対象事業」に１事業を追加いたしまし

た。 

１０月以降の実施状況等でございますが、資料の１５ページをお願いいたします。 

まず、「癒しのアロマ」でございますが、植物の力を感じる私だけの香りの全身化粧

水と癒しのバスソルトを作成するもので、９名の応募をいただき１月２６日に第２回目

を開催いたしました。 

参加者からは、自然の草花の香りを通して、心身の不調を和らげる方法を学ぶことが

できたという感想が多く寄せられました。 
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資料の１６ページをお願いいたします。 

次に、「初めてのヨガ」でございますが、２回目以降を実施いたしました。全体を通

しましてヨガの基本を学びながらメンタルバランスの重要性について学ぶもので、参加

者からは、心身の不調を和らげる方法を学ぶことができたという感想が多く寄せられま

した。 

次に、「みんなのいけばな教室」でございますが、生け花を通して礼儀や作法の向上

を図るもので、１０月１６日９人、１２月２６日に２０人の参加を得て開催いたしまし

た。参加者からは、次回も参加したいという感想が多く寄せられました。 

次に、「おとなの工芸教室」でございますが、竹かごを創作することで、創意工夫を

促し、作品を作りあげる喜びを味わうもので１０月２３日に１０人の参加を得て開催い

たしました。参加者は、竹という身近な素材を使い、立体的な竹かごが出来上がった喜

びを味わうことができたように感じました。 

次に、「竹あかり教室」でございますが、竹林の整備で伐採した竹を有効活用して、

竹灯籠を創作し、自然環境を維持することの重要性を学ぶもので、１２月１８日に１２

人の参加を得て開催いたしました。参加者からは、再度、事業開催の要望が多く寄せら

れました。 

以上が、印旛公民館の事業実施状況でございます。 

 

続きまして、本埜公民館でございますが、当初計画では「子ども対象事業」を７事

業、「大人対象事業」を３事業、「共催事業」２事業計画いたしましたが、コロナの感染

拡大防止対策のため「子ども対象事業」５事業を中止し、「子ども生け花教室」の回

数・時期を見直しするとともに、大人対象事業の１事業を中止し、実施いたしました。 

１０月以降の実施状況等でございますが、資料の２０ページをお願いいたします。 

 「子ども生け花教室」でございますが、１０月・１１月２回コースで募集をし、１０

月９日に６名、１１月２０日に５名の参加をいただきました。参加者は、学んだことを

活かして、一人ひとりの個性が表れた素敵な作品が出来上りました。 

 資料の２１ページをお願いいたします。 

「書初めひろば」でございますが、１２月１９日に１９人の参加をいただきました。

参加者は、書くことの大切さ等を学び、集中力を高めることができました。 

資料の 22ページをお願いいたします。 

次に「野鳥観察会」でございますが、１１月２７日に１２人の参加をいただきまし

た。参加者は、沢山の種類の野鳥を監査し、樹木や木の実等の解説を聞き、自然環境に

触れ合うことができました。 

資料の 23ページをお願いいたします。 

次に、「ふるさと再発見の秋の自然観察会」でございますが、１１月６日に１０人の

参加をいただきました。参加者は、植物等の開設を聞き、昆虫等の採取など自然環境に

触れ合うことができました。なお、捕まえた昆虫等は持ち帰らず自然に戻すことで、環

境保全へ対する考えを養えることができました。 

次に「わら細工講座」でございますが、１２月１１日に１２人の参加をいただきまし

た。参加者は、技術や知識を学ぶとともに物づくりのたのしさや、出来上がりの達成感

と喜びを感じてもらえた事業でした。 

以上が本埜公民館の事業実施状況でございます。 
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続きまして、中央駅前地域交流館でございますが、当交流館につきましては、公民

館、児童館、子育て支援センター、老人憩いの家と類似した機能を有する施設として、

各種事業を実施しております。 

資料２４ページをお願いします。主催事業一覧の「子ども対象事業」の「自然体験ツ

アー」及び「大人対象事業」の「料理講座」でございますが、新型コロナウイルス対策

及び講師の都合により開催を見送り、中止といたしました。また、「親子講座」を「ベ

ビーマッサージ」、「ベビーダンス」、「親子エクササイズ」の３事業に分割し、それぞれ

主催事業と位置づけました。 

これによりまして、子ども対象事業１４事業、大人対象事業９事業、共催事業１事業

を実施したところでございます。 

１０月以降の実施状況等でございますが、資料２５ページ以降をご覧ください。 

 それではまず「子ども対象事業」の主なものを、ご説明させていただきます。 

「わくわく探検隊」でございますが、１０月２日の第４回については台風の影響を考

慮し中止といたしましたが、前半３回の活動に加え、第５回の運動、第６回の制作活動

を通じ、みんなで一緒に活動することで、協調性を養うことができたものと考えており

ます。他学区他学年の児童同士の交流を深めながら、思い出作りにもつながってたとこ

ろでございます。 

次に、２９ページの児童健全育成事業の「あそびのポケット＆スペシャル」でござい

ますが、第６回の運動あそびでは、いんばジュニアランニングクラブの代表を講師に迎

え、いつもと少し違う体の動かし方で楽しみながら、運動機能のアップや体力のアップ

を図りました。変わったルールでの鬼ごっこや障害物競走を行いましたが、子どもたち

の反応は素晴らしく、時間内において子どもたちの成長を見ることができました。 

年間を通し９回の開催でしたが、各回とも中々周知することが難しかったため、多く

の児童が参加できるよう工夫していきたいと考えております。 

次に「大人対象事業」の主なものをご説明させていただきます。 

資料３０ページの中段「はつらつクラブ」でございますが、４回目の、防災の備え

（食事編）では、ポリ袋料理、ローリングストック法等を学習し、防災を考えるいい機

会にもなりました。第５回の陶芸体験では、参加者各々が自由にマグカップへの絵付け

を行い、釉薬を塗り、マイマグカップづくりを体験いたしました。本焼きについては陶

芸サークルに依頼しましたが、第６回開催前に完成したマグカップを受け取る際には、

感動している姿も見受けられました。第６回の印西観光インフォメーションでは、市内

の観光名所やショッピングスポット等を商工観光課職員に紹介していただきました。参

加者の中には、新たな発見となった方も見受けられました。年間を通して同じメンバー

で普段の生活ではなかなか体験できないことを行うことで、仲間づくり・生きがいづく

りにつながったものと考えております。 

次に３１ページの「体験講座」でございますが、こちらは体験を通して趣味を持つき

っかけを作るものとして、今年度新規に立ち上げた事業でございます。「しめ縄づく

り」、「苔玉づくり」の２講座を実施いたしましたが、両講座とも参加者が意欲的に取り

組み、また講師のサポートもあったことから、立派な作品が完成し、出来栄えに満足し

ている様子が伺えました。 

最後に、３４ページの共催事業「ものづくり講座」につきましては、「印西おもちゃ

の病院」との共催事業として行ったもので、今年度からの新規事業でございます。５月

から２月まで毎月１回の開催で、１０月以降は５回開催いたしました。 
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年間を通して様々なテーマを受講することで、工具の使い方などの技術や、モーター

などの原理を習得できたように見受けられました。参加者からはまた参加したい、保護

者からは参加させて良かったという意見を多くいただきましたので、来年度も継続して

行っていく予定でございます。 

以上が中央駅前地域交流館の事業実施状況でございます。 

 

 続きまして「団体育成事業」でございますが、公民館等を利用している団体に対する

指導及び支援を行うものでございます。しかしながら、コロナ禍にあって、サークル活

動への影響は未だに続いているものと考えています。そのようなことから、各館のサー

クル連協が主体となって、毎年開催しておりました「まつり」についても、昨年同様、

すべての公民館等では中止となりました。やはり、学習成果の発表の場となる一大イベ

ントではありますが、コロナ禍にあって各団体の活動に制限があったことや人流を抑え

るということなどから、中止の判断となったものでございます。 

 また、５月からの、そうふけ公民館の大規模改修工事の着工に伴いまして、そうふけ

公民館利用サークルの活動支援でございますが、他の公民館等において定期利用者との

調整を図ったうえで、利用していただきました。 

参考といたしまして、各公民館等の状況及び利用サークル連協に加盟している団体数

は、記載のとおりとなっております。 

 次に「個人学習支援事業」でございますが、基本的に公民館等は組織的な教育活動を

行う場として規定されておりますことから、団体での使用が基本となりますが、市民の

個人学習の推進を図ることから、学習の場の提供を行っております。中央公民館、印旛

公民館及び中央駅前地域交流館では常設の学習室を設置しておりますが、他の公民館で

は事業に差し支えない範囲で学習室の提供を行っています。なお、そうふけ公民館で

は、大規模改修工事に併せて常設の個人学習室を設置し、３月から開放している状況で

ございます。このことによりまして、小林公民館及び本埜公民館以外の施設には個人学

習室が常設で設置されました。なお、小林公民館及び本埜公民館は、次年度以降、保全

改修工事が計画されており、設計の段階で常設の個人学習室の設置について検討し、本

埜公民館については新たに設置することとなりましたが、小林公民館については、常設

の個人学習スペースの確保が難しいことから、今まで通り事業に差し支えない範囲で個

人学習支援を継続していくことといたしました。 

表は今年度２月末日時点での利用状況となっています。令和２年度同日と比較いたし

ますと、昨年度は２,２７９人の利用がありましたので、約２割減少している状況で

す。これらの要因としては、やはりコロナの感染予防及びそうふけ公民館の大規模改修

工事のため５月から２月まで休館した影響等が考えられます。しかしながら、一定の需

要はあるものと考えておりますので、今後も個人学習の場の提供は継続していきたいと

考えています。 

 次に「貸館事業」でございますが、利用サークルや様々な団体の皆さんに施設をご利

用いただいております。しかしながら、コロナ禍にあって施設側といたしましても、使

用制限であったり、利用する皆さんの健康管理のお願いであったりと、利用される皆様

にご不便をおかけしておりますが、感染拡大防止対策を講じつつ運営しているところで

ございます。 

表をご覧ください、上段の表は、令和３年度２月末日時点の利用者総数ですが、１０

１,９３０人でした。なお、令和２年度同日と比較いたしますと昨年度は７８,２６１人
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でしたので約３割の増となっています。 

下段の表ですが、1 日を午前・午後・夜間の３コマとして、利用率を算出したもので

す。中央公民館 33.6％、小林公民館 41.2％、そうふけ公民館については、大規模改修

工事がありましたので令和 3 年 4 月分のみの利用率で 37.3％、印旛公民館 14.5％、本

埜公民館 25.3％、交流館 54.2％で、全体では 35.0％の利用率となっています。 

 これらから考えますと、新型コロナウイルスの影響はあるものの、感染防止対策を講

じながら施設利用が、少しずつではありますが、戻りつつあるのではないかと考えおり

ます。 

以上が、令和 3年度公民館等事業報告でございます。 

 

説明が終わりました。何か質疑等はございますか。 

 

ないようですので、私のほうから質問よろしいでしょうか。 

各公民館で、主催事業の定員に対する参加者数の割合を教えてください。 

 

 お答えします。報告書中の、募集の対象に定員が入っておりまして、参加者というと

ころで参加者の実数が入っております。ただ、割合ということにつきましては、ひとつ

ひとつ比較するしかないのですが、全体の集計はとっておりません。 

 

 おおよその数値でかまわないのですがいかがでしょうか。 

 

 コロナ対応として定員を減らしているものもございますが、８割から９割くらいは参

加されているものと認識しております。 

 

わかりました。ありがとうございます。 

 次に、中央公民館の健康体操について、サークル化の動きがあるとのことですが、進

展はありますか。また、小林公民館のピラティス講座でもサークル化の動きの説明があ

りましたが、これは具体的には参加者の中からそうした動きがあったのか、それとも公

民館のほうからサークル化しませんかというような働きかけをしたのでしょうか。 

 

 中央公民館の健康体操につきましては、公民館からの働きかけもございました。参加

者も結成に意欲的なところもあったのですが、役員の選出等で二の足を踏むところもご

ざいまして、こうしたことから来年度も同内容のものを実施し、より理解を深めていた

だけるような形を考えております。 

 

 小林公民館のピラティス講座につきましては、有志５、６人で立ち上げて第１回目の

サークル活動を行い、今後４月以降に２回目、３回目と行っていくと伺っています。こ

れにつきましては主催事業ということで、複数年同じ事業を繰り返すことで、その参加

者、体験者の中から自主的にサークルを立ち上げていただくということを念頭に事業展

開してまいりました。ピラティス講座につきましては、本年度２年目の事業となりまし

たので、今後来年度事業を通してサークルの人員を増やしていけるよう支援してまいり

たいと考えております。 
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 ありがとうございました。 

 ほかにどなたか質問等ございませんでしょうか。 

 

 はい。駅前交流館の主催事業についてなのですが、みたところ集客的に残念なものが

いくつかあるようなのですが、周知の方法についても考える必要があると思います。や

っぱり一番大きい情報源は広報いんざいなんでしょうか。新聞には折込として入るので

すが、電子版など新聞をとっていない方もいて、広報が個人に配達されることを知らな

い方もたくさんいらっしゃって、やっぱりちっちゃい子をお持ちの方ほどそういうこと

を知らない方がいらっしゃって、それを含めて今後周知についてどういうお考えなのか

教えてください。 

 

 お答えします。公民館的な事業につきましては基本的に広報で募集をかけまして、参

加者を募っているところでございます。子育て、児童の関係の事業につきましてはお便

りのようなものを作っておりまして、そちらを利用者の方にお配りしたり、ホームペー

ジに載せるなどしておりまして、そちらをご覧いただいている方についてはリピーター

が多く参加いただいているところでございます。公民館事業につきましては比較的広報

をご覧になっている方が多く、定員に近い状況で参加者がいる状況でございます。ただ

小学生につきましては、保護者の方にご覧になっていただかないとなかなか難しいとい

ったところがございますので、交流館に遊びに来た子どもにチラシを配るなどしてより

周知を図っていければと考えております。以上でございます。 

 

ありがとうございました。美馬委員よろしいでしょうか。 

 

ありがとうございました。 

 

ほかにどなたかございますでしょうか。 

 

質疑等が無いようですので「報告事項 令和３年度公民館等事業報告について」は終

了します。 

 

続きまして（２）審議事項に移ります。「令和４年度公民館等事業計画（案）につい

て」を議題とします。事務局の説明を求めます。 

 

説明の前に訂正をお願いします。25 ページの「個人学習支援事業」の説明で、そう

ふけ公民館に大規模改修工事に伴い学習室が設置されましたので、常設の学習室は、中

央公民館、印旛公民館、中央駅前地域交流館及びそうふけ公民館となりますので、そう

ふけ公民館を追記願います。 

 それでは、令和 4年度公民館等事業計画（案）について、ご説明いたします。 

まず、全体的な事項といたしまして、審議資料にも記載してございますが、事業の大

きな柱として「主催事業」「団体育成事業」「個人学習支援事業」「貸館事業」の 4 つを

基本に、公民館運営を行っていくこととしております。 

 しかしながら、令和４年度も新型コロナウイルス感染の影響がすべてなくなったもの

ではありませんので、その対策等も考慮しながら事業展開を検討していく必要があるた
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め、場合によっては内容等の変更もあることを念頭に置きつつ事業展開をしていくこと

といたします。 

 なお、小林公民館につきましては、令和４年１０月から保全改修工事に着手すること

から、上半期分のみ事業実施となりますので、申し添えます。 

 まず、各施設の主催事業でございますが、「こども対象事業」「大人対象事業」等年代

にあわせた各種事業を展開し、市民の生涯学習活動を推進することといたします。な

お、令和 4 年度は「健康」をテーマとして可能な範囲で事業展開又はカリキュラムに取

り入れていくこととしております。 

それでは、各施設の主催事業につきまして、ご説明たします。 

 

 中央公民館ですが、「子ども対象事業」を３事業、「大人対象事業」５事業を計画いた

しました。また、※のついた「創作講座」及び「手賀沼講座」につきましては、講座の

主目的は同一となっておりますが、子どもを対象とする回又は大人を対象とする回に分

けていることから両事業に掲載しているものでございます。 

 まず「子ども対象事業」でございますが、物づくり事業として、創造力・表現力を養

うことを目的に「子ども科学教室」及び「創作講座」の 2 事業計画しました。また、地

域性を生かした事業として、手賀沼の自然環境を学ぶ「手賀沼講座・親子船上観察会」

を計画いたしました。 

 「大人対象事業」でございますが、「いきいきカレッジ」ではシニア世代対象とし

て、「健康」をベースにカリキュラムを検討いたしました。「健康体操」は、2 か年継続

の事業となっており、サークル化に向け支援していきたいと考えております。「防災講

座」ですが、昨年度も実施いたしましたが、令和 4 年度は災害時に支援を提供する方々

にも参加をお願いしていきたいと考えております。「手賀沼講座」は中央公民館の設置

されている地域性を生かした事業で、歴史や環境面から地域を理解しふるさと意識の醸

成を育むカリキュラムを検討いたしました。「創作講座」ですが、創造力や表現力を養

うとともに、手先を動かすことによってストレス緩和や認知症予防につながるといわれ

ておりますことから計画したものでございます。 

 なお、各講座のカリキュラム等につきましては、記載のとおりとなっております。 

以上が、中央公民館事業計画の概要でございます。 

 

 次に、小林公民館ですが、小林コミュニティプラザ保全改修工事に伴い、令和４年１

０月から令和５年９月末日まで休館しますことから令和４年度は半年間の開館となり、

「子ども対象事業」を１事業、「大人対象事業」３事業を計画しました。 

 まず、「子ども対象事業」の「すごくよく飛ぶ紙ひこうきをつくろう」は、昨年度コ

ロナ禍で講師の体調不良により中止となりましたが、紙飛行機の作り方を学び、航空力

学・科学に興味を持たせて知的好奇心・探求心を育むとともに自分で作った紙飛行機が

よく飛ぶという成功体験することで自信を持たせるねらいで計画しました。 

「大人対象事業」の「小林カレッジ」は、市民が健康で明るく豊かな生活を送るため

に幅広い分野に目を向け、生きがいづくり・健康づくり・仲間づくりの一助を図ること

を目的に３回の開講を計画しました。 

 同じく、「ピラティス講座」は、胸式呼吸を用いながらストレッチを中心とした動き

で、体の筋肉をしなやかで丈夫に鍛える運動を体験し、健康的な身体づくりのねらいで

計画しました。 
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 同じく、「みんなでつくる！小林アンプラクドミニミニコンサート」は、地域で音楽

活動をする個人や団体に対して発表の機会を与え地域の交流を図るねらいで、随時、月

１回程度のロビーコンサートを計画しました。 

 以上が、小林公民館の事業計画の概要でございます。 

 

続きまして、そうふけ公民館でございますが、資料の 7 から 9 ページをお願いしま

す。 

 そうふけ公民館は、令和 3 年度、大規模改修工事のため事業の実施はございませんで

した。令和４年度は「子ども対象事業」を 6 事業、「大人対象事業」を 3 事業計画いた

しました。 

 例年の事業を見直した点でございますが、子ども対象事業では、コースでの事業を単

発事業しました。大人対象事業では、健康をテーマに「しっかり食べて元気ハツラツ！

～高齢期の食事のポイント～」実施し、健康について考える機会を提供します。 

なお、他講座のカリキュラム等につきましては、記載のとおりとなっております。 

以上が、そうふけ公民館の事業計画の概要でございます。 

 

続きまして、印旛公民館でございますが、資料の１０から１３ページをお願いしま

す。 

 印旛公民館は、「子ども対象事業」を４事業、「大人対象事業」を７事業計画いたしま

した。 

 新規事業としましては、自分の体の中にある自然に体を治す力を高め、良好な健康状

態を維持することの重要性を学ぶことを目的に「自力整体教室」を開催いたします。 

なお、他講座のカリキュラム等につきましては、記載のとおりとなっております。 

以上が、印旛公民館の事業計画の概要でございます。 

 

続きまして、本埜公民館でございますが、資料の 14から 16ページをお願いします。 

 本埜公民館は、「子ども対象事業」を 7 事業、「大人対象事業」を 2 事業計画いたしま

した。 

 事業としましては、例年の事業 12事業見直しを 9事業とし、内容については例年と

同様で実施してまいります。 

なお、講座のカリキュラム等につきましては、記載のとおりとなっております。 

以上が、本埜公民館の事業計画の概要でございます。 

 

続きまして、中央駅前地域交流館でございますが、資料は１７ページから２４ページ

となります。 

中央駅前地域交流館は、「こども対象事業」を１４事業、「おとな対象事業」を１１事

業、「共催事業」を 1事業計画いたしました。 

名称の変更やコロナ対策による事業内容の変更等はございますが、概ね例年通りの事

業を計画しております。 

「はつらつクラブ」では、参加者がシニア世代となる傾向であるため、「健康」をベ

ースに趣味や生きがいづくりにつながるようなカリキュラムを検討いたしました。 

また、「収納講座」につきましては、日常生活で活用できる、収納、片付けのコツを

学ぶもので、新規の事業となります。「片づけられない心理」、「物があふれる仕組み」、
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「収納ポイント」、「収納事例」等の内容で行う予定でございます。 

各事業のカリキュラム等につきましては、１８ページ以降に記載のあるとおりでござ

います。 

以上が、中央駅前地域交流館の事業計画の概要でございます。 

 

このほか、団体育成事業として、利用サークルや利用団体に対する支援を行っていく

とともに、個人学習支援事業につきましても、市民の個人学習意欲に応えてまいりたい

と考えております。また、貸館事業につきましては、新型コロナウイルスの感染状況に

もよりますが、必要に応じて使用制限等の対策を講じることもありますが、安全に安心

して使用できるよう提供してまいりたいと考えております。 

以上が、令和 4年度公民館等事業計画となっております。 

 

説明が終わりました。何か質疑等はございますか。 

 

はい。中央公民館の事業計画で、令和３年度コロナの影響で実施できなかった子ども

対象事業のぷちシアターですが、令和４年度に計画されていないのは、テーマが合わな

かったなどの特別な理由があればお伝えいただければと思います 

 

お答えいたします。ぷちシアターにつきましては、コロナの関係もございましたし、

学童クラブの中で締め切りで暗幕を張って事業を行うことへの不安もございましたの

で、次年度につきましては実施しないという判断をさせていただきました。 

 

ありがとうございました。 

 

他にございますでしょうか。 

 

はい。印旛公民館の人形劇を楽しもうは、講師を依頼している団体が令和３年度まで

活動を自粛しているとの方針とのことですが、令和４年度の計画にはないのはなぜでし

ょうか。 

 

お答えします。人形劇を楽しもうにつきましては、団体のほうがコロナの期間中は活

動を行わないとのことでしたので、現時点で計画に組むのは難しいものと考えておりま

す。次年度、予算に余裕があり、コロナも終わり、子どもたちからもやりたいというよ

うな声がありましたら、その時点でまた実施に向けてお願いすることも考えてはおりま

すが、この段階ではまだ計画に入れることは難しい状況でございます。 

 

ありがとうございました。 

 

他にございますでしょうか。 

 

はい。先ほどの周知のことと一緒になってしまいますが、本埜公民館のわくわくスポ

ーツ教室というのがすごく楽しそうなのですが、参加者が２０名というかたちで、これ

は広報で募集するのでしょうか。また、応募が多く定員をオーバーした場合には抽選に
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なるのかを伺います。 

 

お答えいたします。わくわくスポーツ教室につきましては、本埜公民館が本埜地区と

いうことで、本埜小学校、滝野小学校がございますので、そちらを中心に周知していき

たいと考えております。広報につきましては、あまり人数が集まるようであれば広報に

は載せず、学校だけの周知という方向で考えております。以上でございます。 

 

ありがとうございました。 

 

他にございませんか。 

 

質疑や意見等が無いようですので、令和４年度の主催事業は説明のとおり進めていく

ことで、ご了承願います。 

また、引き続きコロナ対策も十分とっていただくようお願いいたします。 

 それでは、以上を持ちまして、本日予定しておりました議事はすべて終了いたしまし

たので、議長の任を解かせていただきます。スムーズな議事進行にご協力いただきまし

てありがとうございました。 

 

常光委員長、ありがとうございました。 

次に、その他でございますが、委員の皆様から何かございましたらお願いいたします 

以上を持ちまして、令和３年度第２回印西市公民館運営審議会定例会を閉会とさせて

いただきます。 

長時間の慎重審議を賜りありがとうございました。 

 なお、これから「ふれあい文化館」の内覧会を行いますので、しばらくお待ちくださ

い。 

会議資料 

  ・会議次第（Ａ４ 1枚） 

・印西市公民館運営審議会委員名簿 

・令和３年度第２回印西市公民館運営審議会定例会席次図 

  ・令和３年度第２回印西市公民館運営審議会定例会資料 

   （１）報告事項 

      令和３年度公民館等事業報告について 

（２）審議事項 

    令和４年度公民館等事業計画（案）について 

 

  令和３年度第２回印西市公民館運営審議会定例会の会議録は、事実と相違ないことを承認する。 

 

   令和４年３月１８日 

             印 西 市 公 民 館 運 営 審 議 会 

 

 

 

             署名委員   富 井  康 夫    


